

比喻，是相似三角形，不是全等三角形；是~，不是=。一位名作家是这样赞美英雄的：像苍蝇一样勇敢。挥手它走，垂手它来，放进我退，故被我打，就这一点死打烂缠的“韧”劲，与英雄的“屡战屡败，屡败屡战”的精神，何其相似。比喻只是点与点的“似”。比如，婚姻≈股份公司，都是合股经营。

老公往往是董事长，老婆往往是总经理，董事长是融资投资的，总经理是管事做事的；董事长是甩袖掌柜，总经理是持袖跑堂；董事长是喝茶的，总经理是倒茶的。孟子言：“劳心者治人，劳力者治于人。”董事长是劳心者，总经理是劳力者。“治人”是主动语态，“治于人”是被动语态，一字之差，董事长吹哨子，总经理齐步走。有句千古不坏的金铸良言：夫唱妇随。

董事长再有钱，如果总经理不行，投资越大，亏损越大，直至破产。所以，选老婆是男人天下第一等大事，男人能干，必须女人肯干。

不过，选老婆比选经理还迷茫。选经理的数据，不仅有学历背景，还有工作履历，履历是“曾经”的活化

石、“能力”的试金石，履历最重要。老婆，尤其“头拨汤”，只有娘家背景，没有“曾经”履历。有履历的，仿佛是屡犯；没有履历的，你又不知深浅。面对一个又一个女性，就像鲁迅

## 婚姻的比喻

李大伟

家的后院：一棵是枣树，另一棵也是枣树，我究竟选哪一棵呢？真有“临歧路而哭之”的彷徨。

看来，选老婆只有背景作为《参考消息》，最关键的是娘家背景。如果是工人阶级家庭，不错，因为心眼少，朴实多；如果生意人家，也好，他们知道经营任何事业，总是与有缺点的人合作，能够容忍缺陷；如果是官宦人家，必须是达官，他们经历过起伏跌宕的宦海风波，相信低潮总是难免的，可以共渡难关。

如果是小知识分子，你要踌躇再三。他们经历简单、眼界狭隘，自以为知识来源于书本，看不起经验，看不起生活，看不起凡人，偏偏自己

就是凡人，其最大的缺点：不能容忍缺点。与这样家庭出身的人结缘，往往只许成功，不能失败。但家庭与公司一样，总有潮涨潮落。如果不能容忍失败，只能戛然而止，破产分手，往往不给你翻本的机会、补仓的时间，所有的失败都无法升华为经验，只能作为一次性坏账，连做反面教材的可能都荡然无存。人生经不起这样“过期作废”的浪费。

经理不听话，解聘罢了；老婆则“NO”也。老婆与老公，法律上是财产共有者，哪怕老公全额投资，一旦解聘，老婆与其“南北开”，你搬方向盘，她倒轮胎盘，夫人成妇人，妇人变富婆，对夫人来讲：“失去的是锁链，得到的将是半个世界。”对男人而言，一旦离婚，董事长变董事，拳王泰森就是在屡次离婚中变穷的。

所以，选老婆是有点风险的，一旦成家，老公心里必须明白：老婆就是老膏药，“贴上易，揭下难”，其难易程度相当于“撼长城易，撼岳家军难”。所以，男人最大的成就，不是事业，而是选对婚姻搭档。男人如此，那么女人呢？

“保安”老徐生就一双“火眼金睛”，只要他当班，那些借找人为名，进小区散发小广告、推销产品、卖保险的、甚至个别怀有某些不轨企图的人，均会被他当场识破，一一挡于小区大门外。一次，有一个二十七八岁的男青年，说要找 20 楼一户人家，还说是这家男主人约他来的。老徐一听，立刻警觉起来，这户人家只有母女俩在家，男主人常年在国外工作。老徐不动声色，带他去按门铃对讲机，与这家主人

通话。那个男青年，一看苗头不对，转身撒腿就跑。哪知，老徐早有防备，只见他大吼一声：“往哪里逃！”伸手一把逮个正着，交给警察一审，果然是个流窜作案的窃贼。居民们纷纷称赞老徐是小区的“门神”。

老徐古道热肠，热心为居民排忧解难。一天晚上，一位年过七十的老太太焦急地找到老徐，口未开，眼泪先流下来。老徐见了，忙说：“老人家，别急，慢慢说。”原来，老太刚才到超市买东西，不小心把钥匙弄丢了，她担心煤气灶上炖的鸡汤，会溢出浇灭了灶火，从而发生煤气爆炸。老徐忙一边安慰老人，一边动起了脑筋。情况紧急，如果等老人的家人回来开门，肯定来不及，即使请开锁公司前来开门，最快也得 20 分钟，恐怕也是远水救不了近火。他忽然想到，可以从老太家厨房的窗户爬进去开门，只是这样做，的确要冒一些风险。但是此刻老徐已顾不得危险了。他在请示了领导并得到老人同意后，立刻攀上扶梯，一连串的动作，完成得干净利落，博得楼下居民一片掌声。一进入老太厨房，他立即关闭煤气，揭开锅盖一看，鸡汤已见锅底。真好险啊！

别看老徐整天乐呵呵的，见了谁，老远就打招呼。其实，他也有烦心事。原来，老徐有个上大学的儿子，瞧不起老爸做保安。说起来，老徐这当爸爸的还真不易。十年前，妻子患病去世之后，他是既当爹又当妈，把儿子拉扯大。后来产业调整，老徐是工会干部带下岗，当了保安。两年前，儿子参加高考，出租车预订不到，老徐急得团团转。我对他说：“让我开车送你儿子到考场去吧。”老徐犹豫了好一阵，才答应试试看。他担心儿子未必领情。果然，高考的第一天

## 今宵灯谜

蔡芳  
对口解困帮一手  
(字一)

昨日谜面：落叶满阶闲不扫  
(成语)  
谜底：一败涂地  
(注：别解为“一片败叶散铺满地”)

上午，我开车到老徐家门口，见到他的儿子，一脸的“欠伊多，还伊少”的神情。当天晚上，老徐抱歉地对我说：“明天就不麻烦你了。”一月之后，老徐的儿子被一所高校录取，老徐喜悦之中，夹杂着些许忧愁。我说：“老徐别愁，孩子大了，就能理解你了。”老徐点头笑道：“那是，那是。”语气中充满了希冀。



## 智慧快餐

郑辛遥 生活中的适应者，才是真正的强者。

父亲是一个节俭、坚

这样他觉得划算。现在家

里多了 4 只热水瓶。

父亲是木匠，家里有

父亲有捡人家扔掉的

破旧东西(可能还有点用)

的习惯。家里有时会有一

些纸板盒、旧塑料瓶以及

旧油漆桶、涂料桶。以前家

拆迁后，全家一致同意要扔掉

里面积大、房间多无所谓，

许多旧家具，但父亲就

父亲捡拾的东西

不同意。最后我们花钱租

父亲捡拾的东西

房摆放旧家具。两年后我

父亲捡拾的东西

们得到拆迁房 2 套各 70

平方米，但实在放不下这

么多旧家具，父亲不得不扔

父亲捡拾的东西

掉一些。但现在还有一些专

父亲捡拾的东西

门用一套房子放着。用我

父亲捡拾的东西

的眼光，这样是很不经济

父亲捡拾的东西

的，花掉的租房费以及损

父亲捡拾的东西

失的房租足以买到更好的

父亲捡拾的东西

家具，但父亲有自己的算

父亲捡拾的东西

账方法。陪伴了几十年的

父亲捡拾的东西

家具已经和他很有感情了，

父亲捡拾的东西

这是他生命的一部分。

父亲捡拾的东西

现在的房子安装了热

父亲捡拾的东西

水器，但是放出热水前总

父亲捡拾的东西

会有一些凉水浪费。父亲

父亲捡拾的东西

不忍心浪费，坚持用电锅

父亲捡拾的东西

子烧水，而且是在早上 6

父亲捡拾的东西

点以前烧，因为电费半价，

父亲捡拾的东西

这样他觉得划算。现在家

里多了 4 只热水瓶。

这样他觉得划算。现在家

里多了 4 只热水瓶。